

Людас Гира

После тяжелой продолжительной болезни скончался в Вильнюсе народный поэт Советской Литвы Людас Константинович Гира.

Жизнь этого талантливого поэта, пламенного советского патриота и прекрасного человека, была неотделима от жизни литовского народа. Многие его стихотворения стали любимыми народными песнями. Стихи, написанные им в годы Великой Отечественной войны, вели вперед бойцов и командиров Литовской дивизии, вдохновляли литовских партизан — братьев и сестер героической Марии Мельникайте.

Литературная деятельность Л. К. Гира началась в 1903 году, когда в журнале «Укининкас» был опубликован первый его рассказ «Ночной сторож». С 1907 г. он выпускает один за другим сборники своих задушевных и прозрачных стихов: «Дуль-Дуль-Дуделе», «Зеленый лужок», «Загорающаяся зорька» и др. По праву заняв место в первом ряду литовской литературы, Гира не испытывает ни радости, ни удовлетворения — социальный строй буржуазной Литвы исключает для него возможность широкого поэтического дыхания. Он много и активно работает для культурного сближения Литвы и СССР, несколько раз посещает Советский Союз, а летом 1940 года входит в состав делегации литовского народа на VIII сессию Верховного Совета ССР, принявшую Литву в дружную семью советских республик.

Начинается новый этап наиболее кипучей литературной и общественной деятельности поэта-гражданина. Избранный депутатом Верховного Совета Литовской ССР и назначенный на пост заместителя народного комиссара просвещения Литвы, Людас Константинович отдаст свои силы строительству молодой советской республики.

В начале Отечественной войны Людас Гира добровольно вступил в Литовскую национальную часть Красной Армии и почти два года неутомимо участвовал в политической работе, писал стихи, читал лекции и доклады по истории литовского народа, организовал красноармейскую самодеятельность.

25 июля 1943 года Людас Гира был награжден орденом Трудового Красного Знамени — так Советское правительство отметило 40-летие его литературной и общественной деятельности. За свое активное участие в борьбе с гитлеровскими захватчиками Людас Гира получил орден Отечественной войны 1-й степени. В 1945 году он вернулся из Москвы в освобожденный Вильнюс, твердо веря, что найдет в себе силы для преодоления затянувшейся болезни и продолжения своей разносторонней творческой деятельности. Людасу Гира было присвоено высокое звание народного поэта Литвы, его избрали действительные члены Литовской академии наук. До конца дней своих он оставался поэтом молодого горячего темперамента и общественным деятелем неукротимой энергии.

Смерть народного поэта Литвы Людаса Гира — тяжелая утрата для литовского народа, для литовской и всей советской литературы, в которую он вошел пламенным патриотом, вдохновенным певцом борьбы, дружбы и счастья народов Советского Союза.

Н. Тихонов, Н. Асеев, П. Антокольский, С. Бородин, А. Безыменский, Е. Буков, В. Вишневский, Б. Горбатов, В. Гроссман, В. Герасимов, Ф. Гладков, В. Дмитриевский, М. Добрынин, С. Евгенов, Аветик Исаакян, М. Исаковский, В. Иванов, В. Катаев, В. Кожевников, А. Караяева, Якуб Колас, Б. Кербабаев, В. Лебедев-Кумач, М. Лыньков, С. Маршак, С. Мар. Ю. Олеша, А. Прокофьев, В. Рождественский, М. Рыльский, В. Саянов, П. Скокырев, С. Вургун, А. Твардовский, А. Унитс, А. Фадеев, С. Чпковани.

